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VERBALE N. 44
SEDUTA DEL 1/12/2022

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale

L’anno  2022 (duemilaventidue)  il  giorno  (primo)  del  mese  di  dicembre,  la
Commissione  Affari  Istituzionali  è  convocata  attraverso  la  modalità  telematica,
secondo quanto previsto dal dispongo del Presidente del Consiglio comunale prot. n.
109985 del 31 marzo 2022 alle ore 9,00 con il seguente ordine del giorno:

• Comunicazione del Presidente;
• Proseguo dei lavori di analisi della proposta di modifica dello Statuto. Sarà 

presente il Segretario Generale  della Città Metropolitana di Firenze dott. 
Pasquale Monea;

• Approvazione verbali precedenti sedute;
• Varie ed eventuali.

Per la segreteria della Commissione Affari Istituzionali e’ presente telematicamente la
Sig.ra Paola Sgherri e Valter Cozzi per la diretta streaming. 

Alle  ore  9,00  sono  presenti  telematicamente  la  consigliera  Barbara  Felleca  e  i
consiglieri Luca Milani e Franco Nutini.
Alle ore 9,03 è presente telematicamente  il consigliere Mario Razzanelli.
Alle ore 9,04 è presente telematicamente il consigliere Francesco Pastorelli.

La  Segretaria  procede  all’appello  nominale  dei  componenti  della  Commissione
Consiliare Affari Istituzionali.  Risultano presenti telematicamente  le e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI

Presidente Mario Razzanelli

Vicepresidente Francesco Pastorelli

Componente Barbara Felleca

Componente Luca Milani

Componente Franco Nutini

Verificato il numero legale delle e dei commissari, il Presidente Razzanelli apre la se-
duta alle ore 9,08.

Sono presenti  inoltre il Segretario Generale  della Città Metropolitana di Firenze dott.
Pasquale Monea e il Dirigente della Struttura Autonoma del Consiglio Comunale, Dott.
Riccardo Nocentini.

Il Presidente Razzanelli dopo aver aperto la seduta saluta i presenti e dopo la lettura
dell’o.d.g, dichiara che nella seduta odierna  proseguono i lavori inerenti la modifica
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dello Statuto. Ringrazia il Segretario Generale della Città metropolitana dott. Pasquale
Monea per avere accettato l’invito. Conclude dichiarando che sono visibili  in chat i
verbali delle sedute del 17/11/2022 e del 24/11/2022 che saranno dati per approvati
a fine seduta se non ci saranno obiezioni.
Alle ore 9,10 è presente telematicamente il consigliere Nicola Armentano.
Nocentini  illustra  i  lavori  della  Commissione  relativi  alla  modifica  dello  Statuto
evidenziando i punti non condivisi che sono:  il comma 2 dell’art. 5 bis dove sono
presenti due proposte. il comma 2 dell’art. 3, il comma 6 dell’art. 12 e il comma 6
dell’art. 92. Era stato richiesto il parere del dott. Monea in merito al comma 2 dell’art.
3 relativo alla Grande Firenze. Conclude l’intervento con la lettura della proposta di
modifica.
Monea ringrazia dell’invito. Ritiene che sia opportuno che lo Statuto sia sintetico. Con
la  Legge  56  del  2014  le  Provincie  sono  state  riformate  e  sono  nate  le  Città
Metropolitane. Questa riforma però è incompleta. Per quanto riguarda la proposta di
modifica  dello  Statuto  di  Firenze  entrambe  le  proposte  sono  valide.  Entrambe  le
proposte  perseguono  l’ideale  della  Grande  Firenze.  Per  quanto  riguarda  l’assetto
istituzionale la seconda proposta di modifica è più chiara,
Il Presidente Razzanelli ringrazia il dott. Moneo per la chiarezza dell’intervento.
Nocentini  ricorda  ai  presenti  che  oltre  il  tema  della  Grande  Firenze  è  rimasto  in
sospeso anche il tema della ricerca della felicità contenuto nell’art. 5 Bis dove ci sono
due proposte di modifica.
Monea ritiene che dal punto di vista giuridico son entrambe valide. Ritiene che questo
sia un tema metagiuridico. Ritiene che sarebbe opportuno sostituire la parola felicità
con benessere.
Pastorelli  ritiene  che  il  tema della  Grande Firenze  sia  fondamentale  per  i  cittadini
perché potrebbe semplificare la vita ai cittadini stessi migliorando la qualità dei servizi.
Milani ritiene che la cittadinanza sia già nella prospettiva della Grande Firenze e quindi
è doveroso che anche le Istituzioni si adeguino.
Il consigliere Federico Bussolin si connette ale ore 9,44.
Felleca ringrazia il dott. Moneo. Concorda con il principio che lo Statuto deve essere
sintetico.  Ritiene  che  sia  opportuno  fare  una  riflessione  su  quanto  sintetico deve
essere  per ovviare al pericolo di incorrere in  controversie nelle interpretazioni dello
stesso.
Il consigliere Emanuele Cocollini si connette alle ore 9,50.
Pastorelli in merito alle due proposte di modifica all’art. 5 bis ritiene che nella prima
proposta è presente il tema dell’integrazione che è un concetto più ampio. Comunica
che non conosce il testo in discussione al parlamento in cui si affronta questo tema. Il
Comune  di  Firenze  potrebbe  essere  un  precursore  mettendo  questo  tema  nello
Statuto.
Monea  esegue un analisi  approfondita delle  due proposte di  modifica al  comma 2
dell’art. 3 evidenziando che nella seconda proposta si parla di collaborazione e assetti
istituzionali. Ritiene che per maggior chiarezza sarebbe opportuno sostituire “assetto
istituzionali” con “collaborazioni istituzionali” nella seconda proposta.
Armentano  ritiene  che  forse  sarebbe  opportuno  levare  il  termine  “limitrofo”  dopo
Comuni.
Monea ritiene che la secondo proposta sia più adatta ad essere inserita in uno Statuto.
Intervengono in merito il consigliere Pastorelli ed il Dirigente dott. Nocentini,
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Felleca in merito alle due proposte di  modifica all’articolo 5 bis ricorda ai presenti che
la seconda proposta è la traduzione letteraria del testo di Mazzei contenuto nella Carta
dei Diritti Americana. La ratio è quella di rendere omaggio a Filippo Mazzei toscano
nato a Poggio a Caiano.
La consigliera Barbara Felleca e il consigliere Nicola Armentano si disconnettono alle
ore 10,15.
Nocentini prosegue con l’illustrazione delle proposte di modifica all’art. 6 proposte dal
consigliere Pastorelli ed evidenziate in verde.
Il consigliere Emanuele Cocollini si disconnette alle ore 10,19.
Nocentini prosegue con l’illustrazione delle modifiche proposte per il comma 4 dell’art.
11.
Il Presidente Razzanelli ringrazia il dott. Monea e ritiene che sia stato importante il suo
contributo che ha arricchito la discussione.
Il Presidente Razzanelli preso atto che non ci sono altri interventi chiede ai presenti se
hanno preso  visione dei verbali delle sedute del 17/11/2022 e del 24/11/2022 e se
hanno delle obiezioni.
Nessuno dei presenti ha delle obiezioni.
Il  Presidente  Razzanelli  dichiara  che  i  verbali  delle  sedute  del  17/11/2022  e  del
24/11/2022 sono approvati da tutti i presenti e chiede alla segretaria di procedere
all’appello finale.
Sono presenti le e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI

Presidente Mario Razzanelli

Vicepresidente Francesco Pastorelli

Componente Federico Bussolin

Componente Luca Milani

Componente Franco Nutini

Il Presidente Razzanelli  dichiara chiusa la seduta alle ore 10,26.

Alla seduta hanno partecipato le consigliere e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI

Presidente Mario Razzanelli

Vicepresidente Francesco Pastorelli

Componente Nicola Armentano

Componente Federico Bussolin

Componente Emanuele Cocollini

Componente Barbara Felleca
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Componente Luca Milani

Componente Franco Nutini

La Segreteria Il Presidente
Paola Sgherri Mario Razzanelli

Verbale letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 15/12/2022.
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